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RESUME

Des dissociations avaient été observées entre la dénomination d’items lexicaux noms
et verbes. Mais, il n’existait pas de test de dénomination de verbes & 'exception des 27
items de la batterie de Bachy-Langedock. Nous avons construit puis standardisé un test
aupreés d’une populationde 120 sujets répartis en trois tranches d’dge avec autant d"hommes
que de femmes et deux niveaux d’études. L’ analyse quantitative des résultats a montré
que le niveau de scolarité et I'dge influencent significativement les scores. L'analyse
qualitative a permis de dresser la liste des réponses attendues, des réponses acceptables
et non acceptables données par la population de référence.
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ELABORATION ET STANDARDISATION
D'UN TEST DE DENOMINATION

DE VERBES LEXICAUX

par Cloudine HAMMELRATH, Raphaélle ROTRU,
Sophie WILHELM.

SUMMARY : DVL 38 : creation and standardisation of a fest
for naming lexical verbs

Dissociations have been noticed between naming nouns and verbs. But, there was
not any naming test for verbs except for the 27 items of Bachy-Langedock test. We have
built and standardised a test separated 120 persons into three categories of age with so
mary men than women and two levels of education. The quantitative analysis of results
showed that the level of education and age influence scores. The list of expected ans-
wers, accepted answers and refected answers given by the population of reference have
been drawn up.
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INTRODUCTION

Le locuteur utilise en parlant deux grands types d’unités linguistiques significa-
tives : les unités grammaticales, en nombre fini : pronoms, déterminants, ... et les unités
lexicales, dont le nombre est en constante évolution, regroupant les noms, les verbes, les
adjectifs. Il va donc chercher dans son lexique mental les unités dont il a besoin pour
communiquer.

11 nous arrive & tous de chercher un mot qui nous fait défant et les paticnts apha-
sigues sont particulitrement affectés par ce phénoméne. Classiquement, afin de mettre
en évidence de telles difficultés, nous utilisons des épreuves de dénomination de noms.
En rééducation, il nous est souvent arrivé de constater un « manque de verbe », le patient
exprimant alors son incapacité & trouver celui gui lui fait défaut.

De nombreux travaux ont tenté de comparer les performances en dénomination de
noms et de verbes chez des patients aphasiques®. Des dissociations entre la dénomina-
tion d’items lexicaux noms et d’itemns lexicaux verbes ont été relevées®,

Mais les tests actuels utilisés en neuropsychologie n’abordent que trés partielle-
ment le probléme de 'acces au verbe par les aphasiques. Il n’existe pas d’épreuve de
dénomination de verbes standardisée dont les résultats pourraient &tre comparés a ceux
des épreuves de dénomination de noms, a1’exception des 27 items de la batterie de Bachy-
Langedock*.

Nous avons donc élaboré un test de dénomination de verbes lexicaux en images.
L’effet des variables lexicales : fréquence et longueur, des variables propres aux items
verbaux et des variables 4ge, niveau de scolarité et sexe a été contrdlé.

MATERIEL, PATIENTS, METHODES

Elaboration du DVL

1. Sélection des verbes :

Les verbes du Bescherelle : 6489 occurrences et du Grand Robert de la Langue Frangaise
en neuf volumes : 8672 occurrences comprennent : « des verbes de sens plein ou verbes
lexicaux, des auxiliaires de temps (éire, avoir} ou de voix (&tre} et des semi-auxiliaires
comme aller, devoir, étre sur le point de, &tre en train de, venir de, pouvoir, falloir suivis
d’un infinitif...* ». Nous avons €carté tous les verbes auxiliaires et semi-auxiliaires ainsi
que les verbes trés polysémiques tels prendre, metire, faire. Nous avons éliminé les items
rares, particuliers, exceptionnels, Le corpus recueilli se composait alors de 570 occur-
rences de verbes.

Nous avons comparé cette premiére liste de verbes avec le corpus des verbes les plus
utilisés, fourni par les tables de Vikis et Freibergs*. Celles-ci concernent la langue cana-
dienne mais nous avons constaté que les verbes qui y sont recensés ne différent pas de
ceux du francais. L'échantillon représente... « I'usage courant et contemporain de la
langue frangaise ». Les autenrs notent qu’il manque Ies 100 mots les plus fréquents parmi
lesquels nous retrouverions les verbes auxiliaires et modaux que nous excluons de notre
étude. Ce second corpus comprend 548 occurrences de verbes.

Le croisement de ces deux listes de verbes permettait alors d’obtenir une base fiable
pour la composition de notre test.

Les items retenus devaient ensuite permettre d’étudier 1'effet de plusieurs variables :
des variables lexicales communes aux noms et aux verbes (fréquence et longueur), des
variables particulieres 2 Ia classe des verbes (verbes homophones homographes de noms,
verbes régulicrs/irréguliers, verbes transitifs/intransitifs, verbes pronominaux).

* Luria et Tevetkava, 1968, Miceli
et al, 1984, Khon et al. 1985
*Kremin et Basso, 1993

*1987

*Dictionnaire de linguistique et
des sciences du langage, 1994

* 1974



*Rotri et Wilhelm, 2000

tn autre argument de sélection a &té le caractére imageable de " action.
Netre premier test comporte alors 158 verbes. Les fréquences respectives de chaque
verbe sont notées (haute : supérieure 4 18, moyenne : entre 2 et 10, basse : égale a 0)

2. Le matériel de test :

TUn graphiste a dessiné les images en évitant les éléments distracteurs, toute 1attention
devant étre dirigée vers]action. Des consignes précises avaientété données quant au contex-
te de présentation du verbe puisque nous avons rejeté les situations les plus abstraites.

m{f‘fi

Les dessins sont réalisés sur des feuilles blanches de format 21/29,7.

3. Population :

Le test a été standardisé dans le cadre d"un mémoire d’orthophonie* auprés d’une
population contrdle : 120 sujets répartis en trois tranches d’dge, 20/39 ans - 40/59 ans -
60/75ans, avec autantd’hommes que de fermmes par tranche d’4ge et deux niveaux d’études,
inférieur 3 9 ans de scolarité et supérieur 4 9 ans de scolarité,

L’4ge limité 4 75 ans permettait d’évacuer les problémes liés au vieillissement. Les
sujets étaient de nationalité francaise ou avaient été scolarisés en France.

4. Consignes de passation :

Apres avoir précisé aux sujets que nous leur présenterions des images d’action,
trois items d’initiation sont présentés. « Je vais vous demander de dire ce que font les
personnages ou ce qui se passe. Vovez, ici, (montrer du doigt) il court ; (tourner la page)
ici, (montrer du doigt) il pleut ; (tourner la page) ici, (montrer du doigt) elle rit. » Le
temps n’est pas Hmité.

Les images sont classées dans un ordre aléatoire en évitant la succession de verbes de
méme fréquence ou de lexémes morphologiquement proches.

5. Enregistrement des réponses :

Toutes les productions sont enregistrées et/ou notées en orthographe conventionnelle
ou en phonétique. Elles sont classées en réponses vides, dominantes c’est & dire données
par une majorité de sujets, ou non dominantes.

6. Analyse des réponses :

Une étude plus fine du corpus obtenu a dégagé un certain nombre de types de réponses :
Répense attendue : le sujet donne la dénomination exacte. Réponse proche : le verbe
est synonyme du verbe attendu. Périphrase : seules les périphrases contenant un verbe
ont été acceptées (exemple : il fait de la peinture pour il peint). Nominalisation : action
de transformer une phrase en un groupe nominal (exemple : balayage d’un sol pour il
balaie). Déviance perceptive : par mauvaise perception du concept représenté ou mangue
de clarté du dessin. Déviance verbale : verbe inadapté ala sithation, néologisme. Inclassable :
le type d’erreur n’a pu étre défini. Réponse vide.
Nous avons alors constaté que certains dessins posaient probléme. L’ échec était
d’ordre visuel par mauvaise représentation graphique du verbe attendu ou d’ordre lin-
guistique : trop de dénominations différentes pour un seul verbe.



7. Le test final :

Dans un souci de validité du test final, nous avens choisi de ne conserver que les verbes
qui obtenaient un consensus de dénomination 4 70% c’est & dire 84 sujets sur 120 don-
naient la réponse attendue pour un item. Notre test épuré comporte alors 38 dessins de
verbes.

8. Cotation des réponses :

Nous avons décidé d’attribuer 3 points pour les réponses attendues (RA}, 2 points pour
les réponses proches (RP), 1 point pour les périphrases acceptables (PA). Les autres
réponses ; nominalisations, déviances perceptives, verbales, périphrases sans verbe, inclas-
sables, vides ne donnent pas de point. La note maximale est de 114.

9. Analyse statistique :

Ces analyses ont été effectuées grice aux logiciels ADSO 3.2* et Excel 7.0. Le Itl de
Student a été utilisé pour comparer les moyennes des distributions.

RESULTATS

L’analyse quantitative des réponses des sujets contrdles nous permet de proposer un
tableau de référence (moyenne et écart-type) en fonction de I’dge des sujets et de leur

*Bubus, 1998a

niveaun de scolarité.

Tablean de référence score total au test
20-39 ans 40-59 ans 60-75 ans
scolarisé femmes | hommes | femmes | hommes | femmes | hommes
+9ans | movenne | 107,60 107,80 110,10 107,30 102,80 102,50
écart type 6,50 2,09 2,68 7.00 10,53 10,79
-9ans | moyenne | 100,90 93,70 87,20 90,80 96,40 94,60
écarttype | 10,80 14,66 15,31 15,72 12,93 11,98

Nous avons, en outre, croisé plusieurs variables. Le signe * dans les tableaux indique

une différence significative entre 2 moyennes 4 p < 0,03.

dge et note au test
effectif moyenne | écart - type 20/39 40/59 60/75
20/39 ans 40 102.5 10.89 3.65 343
40/59 ans 40 98.85 14.86 - 3.65 -0.22
6(0/75 ans 40 89.07 11.59 -3.43 Q.22
ensemble 120 100.14 12.68
sexe et note au test
effectif moyenne | écart - type |  hommes femmes
hommes 60 99.45 12.72 - 1.38
femmes 60 100.83 12.60 1.38
ensemble 120 100.14 12.68
niveau d’émde et note au test
effectif moyenne | écart - type - 9 ans
-9 ans 60 93.93 13.68
+ 9 ans 60 106.35 7.57
ensemble 120 100.14 12.68 |




note aux verbes fréquence haute et sexe

effectif movemnne | écart - type [ homme femme
homme 60 298 577 -4.17
femme 60 302.17 8.31 4.17
ensemble 120 300.08 7.45

note aux verbes fréquence movenne et sexe

effectif moyenne 1 écart - type | homme fermme
homme 60 34283 2403 -6
femme 60 348.83 20.06 &
ensermble 120 345.33 22.34

note aux verbes fréquence basse et sexe

effectif moyenne | écart - type | homme femme
homme 60 349.17 43.08 - 6.66
ferome 60 355.83 52.01 6.66
ensemble 120 352.50 47.87

note aux verbes fréquence haute et niveau d’étude

effectif moyenne | écart-type | -9ans + 9 ans
-9 ans 60 304.67 6.02 ERITE.
+ 9 ans 60 295.50 5.74
ensemble 120 300.08 7.45

note aux verbes fréquence moyenne et niveau d’étude

effectif movenne | écart - type - B ans + 9 ang
- 9 ans 60 362.83 1145 35.00%
+ 9 ans 60 327.83 15.95
ensemble 120 345.33 22.34 <lb

note aux verbes fréguence basse et niveau d’étude

effectif moyenne | écart - type -9 ans 9 ans
-9 ans 60 393.67 31.72 134
+ 9 ans 60 311.33 13.71
ensemble 120 352.50 47.87

note aux verbes fréquence haute et ige

effectif moyenne | écart - type 20/39 40/59 60/75
20/39 ans 40 302.50 0.87 -0.25 7.50
40/59 ans 40 302.75 7.92 025 7.75
60/75 ans 40 295 8.03 -7.50 -7.35
ensemble 120 300.08 7.45

note aux verbes fréquence moyenne et dge

effectif moyenne | Ecart - type 20739 40/59
20/39 ans 40 360.50 13.09 19 26507
40/59 ans 40 341.50 27.30 -19 7.50
60/75 ans 40 334.00 13.62 .50 - 1.50
ensemble 120 345.33 22.34

note aux verbes fréquence basse et ige

effectif moyenne | écart - type 20/39 40/59 60/75
20/39 ans 40 363.25 36.50 22 10.25
40/59 ans 40 341.25 67.29 -22 -11.75
60/75 ans 40 353.00 27.79 -10.25 11.75

ensemble 120 352.50 47.87




L'analyse qualitative a permis de dresser une liste des réponses attendues, des réponses
proches, et des périphrases acceptables ainsi que la liste des réponses non acceptables
données par les sujets contréles. En effet, il nous semble important de considérer les
erreurs des patients cérébraux lésés en les comparant 4 celles de la population témoin.
(¢cf. annexe}

Nous proposons aussi un tablean de référence (moyennes et écart - type) en fonction
de 1’dge du sexe et de la fréquence des verbes.

+ 9 ans scolarité 20-39 ans 40-59 ans 60-75 ans
verbes femmes | hommes | femmes | hommes | femmes | hommes
fréquence ! moyenne | 27,54 26,72 26,45 26,63 28 26,90
haute | écart type 2,04 1,84 1,80 3,13 2,04 2,94
fréquence } moyenne 28,38 29 28,69 26,84 26,76 26,69
moyenne | écart type 1,74 1,25 2,28 2,23 2,97 3,59
fréquence | moyenne 28,64 28,28 29,57 275 26,57 27,21
basse | écart type 1,94 2,01 0,93 2,24 = 3,69 2,99
- 9 ans scolarité 20-39 ans 40-59 ans 60-75 ans
verbes femmes | hommes | femmes | hommes | femames | hommes
fréquence | moyenne | 27,54 27,18 26,72 27 26,36 25,45
haute | écart type 3,77 3,99 4,17 2,60 3,90 4,54
fréquence | moyenne | 27,46 26,38 24,76 24 2492 25
moyvenne | écart type 2,47 2,66 4,39 4,01 4,44 3,89
fréquence | moyenne | 24,64 21,92 18,14 21,28 25 22,14
basse | écart type 4,51 3,56 6,22 3,77 4,35 5,48

DISCUSSION

Nous avions envisagé de créer un test de dénomination de verbes lexicaux. Notre souci
de validité du test nous a contraint a réduire le nombre d’items. Comme Deloche et
Hannequin* nous gardons 25% des items initiaux. Les variables propres aux items ver-
baux et la variable longueur de mot ne peuvent plus étre étudiées. Il sera cependant pos-
sible de comparer les résultats & ceux des tests de dénomination de noms.

La population de référence appartient uniquement aux régions Champagne-Ardenne
et Nord-Pas-de-Calais et il aurait été souhaitable de valider I’épreuve auprés d’un échan-
tillon de population plus large.

L’étude de I'effet de P'4ge, du sexe et du nivean de scolarité sur les scores obtenus a
montré un effet significatif du niveau de scolarité : p< (0,05 comme Bachy-Langedock*®.
L’4ge et le sexe n'ont pas d’effet significatif.

En ce qui concerne I'analyse des types de réponses les résultats sont comparables a
ceux de Metz-Lutz et collaborateurs™. Le facteur sexe n’a pas d’influence significative.
Les sujets de moins de 9 ans de scolarité produisent significativement plus de périphrases,
de déviances perceptives et verbales. Les sujets igés de 60-75 ans prodmsent significa-
tivement plus de déviances perceptives®.

Il subsiste trois catégories de verbes : fréquence haute, moyenne et basse, Comme
pour Bachy-Langedock*, le score obtenu pour les verbes de fréquence haute, moyenne et
basse est significativement moins bon pour les sujets de moins de neuf ans de scolarité. Le
facteur sexe r’a pas d’influence significative sur les scores. Les sujets les plus dgés ont
obtenu un score significativement moins bon pour les verbes de fréquence moyenne.

*1997

*16987

*1591

*Metz-Lutz et coll.,1991 ; Bachy-
Langedock,1987

*1987

B,



La fréquence des verbes a influencé les réponses : le consensus de dénomination est
meindre pour les verbes de fréquence basse (fauche, se gratte, s’envole, ramone, éirangle,
lime, aboie, applaudit, picore, rabote, butine) ou moyenne (peint, tond, déchire, répa-
re, suce).

La qualité graphique ou la présence d’éléments distracteurs dans les dessins a influen-
c¢ aussi le consensus de dénomination (manger F636 donné par 106 sujets, regarder
F20 donné par 86 sujets)

Un verbe peut aisément étre substitué i un autre verbe (regarder : observer, scru-
ter, admirer, surveiller, voir). Dans la mesure ol un verbe possédait de nombreux syno-
nymes le consensus de dénomination était moins élevé. Regarder est donné par
86/120 sujets, tricoter est donné par 111/120 sujets.

Un grand nombre de sujets a donné 1a réponse attendue pour trois verbes de basse
fréquence (ripe, balaie, caresse). Nous remarquons ici que ce sont des verbes homo-
phones et homographes de noms, variable dont nous voulions contrdler I'effet ce quin’a
pu étre réalisé en raison du nombre réduit d’items par catégorie.

CONCLUSION

Ce travail a ét€ €laboré dans le but de mettre en évidence des déficits sélectifs
concernant la production des verbes par des sujets aphasiques. les difficultés de déno-
- mination révélées lors de tests pourront concerner aussi bien les items verbes.

Le travail d’enregistrement des réponses acceptables et des réponses non accep-
tables nous permet de concrétiser la multiplicité des réponses possibles et les déviances
qui affectent aussi [a population de référence.

Nous avons réalisé combien il était difficile de représenter des actions en image.
Le développement de I'informatique permettra sans doute de proposer un logiciel de
dénomination d’actions : le sujet dénommera alors le mouvement.
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ANNEXE

Tableau de recueil des données : e chiffre dans la colonne réponses dominantes représente
le nombre de personnes ayant donné la bonne réponse sur les 120 sujets.

items réponses
1 court
H plent items d’entraimement
Elle rit
réponses erreurs réponses répouses périphrases
vides visuelles dominantes non dominantes acceptables
1 Elle chante 113 elle vocalise cile fait de la musique
cile dit des notes
2. Elle lime 92 clie se manucure lle se fait les ongles
3. monte 54 il primpe
grimper
escalader
4. i aboie a7 il erie il dit weuf
il hurle il fait hoa
5. I fauche 26 il coupe il fait son jardin
il y a un fermier qui
tavaille
un fermier qui fait son
champ
quelgn’un qui va travailler
an champ
il preed fe blé en éié
6. I regarde 86 il ohserve
observer
il scrute
admire
il surveille
il voit
7. E attache 102 il aceroche on le raméne i son endroit
il détache pour le fixer
8.1t boit 114 sirpter s¢ siffler un back
un bomme qui étanche sa
soif
§. I applaudit 93 il tape dans ses mains
il fait bravo
un gargon qui frappe des
mains
il claque des mains
10. 1 se gratte 9% <’est un chier qui a une
puce
uz loup gui gratte sur lui
1t 1 allume 102 éclairer il appuie sur !'interrupteur
il appuie sur le bouton
Electrigue
12. 0 peint 89 repeindre il met en peinture
il peintuslure il remet en peinture
il fait de Is peinoure
13, I aiguise 85 afffiter
il affite
meuler
il repasse
14. 11 pousse 107 dépanner la voiture est en panne
il est en panne de voiture
15. 1 frappe a0 toquer il fait toc toc
il toque & la porte toc tac, on vent entrer
il tape il fatt touc touc & la porte
if cogne
16.1 tond 80 il rase
it conpe
17. Elie picore 98 une ponle qui mange la poule est en train de
$€ NORTTiT prendie ses grains
une poule qui picote
la poule est en train de
picoter
18. 1l déchire G4 couper
arracher
9. O rabote 97 varlope des mains wtilisent wn
rabot
quelqu'un qui travaille le
bais
20. O descend 117




items

réponses

réponses
vides

erreurs
visuelles

réponses
dominantes

21. Elle se pase

91

réponses
non dominantes

périphrases
accepiables

ETOsSiT
elle grossit

une personne qui pread
son poids

je pése wop leurd

la mémére, elle a des
problémes de poids

peser fonrd

une dame gui a des
problémes de bascule

elie monie sur Ia balance
une dame sur une balance
qui st trop grosse

une dame qui se trouve
Top Erosse

elle se demande si elle a
pris du poids

¢lie 2 pris du poids

elle regarde combien elle
pése

elie pése son poids

22. Tl condait

102

il roule

il a pris place dans la
voiture
il va partir au volant de sa
voiture
3 est agsis au volan: ¢'un
véhicule
il est au wvolant de sa
voiture
quekqu’ua qui toule en
voiture

23. Elle tricote

111

il fait du crochet

24. Tl s’ assoit

1138

25. T rape

109

# se fait une galade de
carattes
il fait des carottes

26. I1 s’envole

85

veler
il vole
il décolie

il prend son envol

Foiseau prend son: essor
un piseau qui s’él2ve ponr
partir

un oiscar qui veut se
sauver

I'oisesu prend son envol
de Ia branche

27. 1 fume:

115

il allerne la pipe

il porte une pipe a sa
bouche

il prend nne pipe

28. Elte ouvre

104

entrouvir
elle aére

ure femme masocuvie
une fendere
elle tent une crémone

29. Elle balaie

i13

elle domne un copp de
main
une dame qui tient un
balai
une femme gqui passe le
balai

3(. I ramone

c’est ce quon fait pour
nettoyer la cheminée

un ramoneur teavaille

Uil ramoneur nettoie fa
cheminée

un mec en Imin de
déboucher la cheminée

il fait un netoyage de
cheminée

un moasieur qui zeticie la
cheminée

il fait du ramenage

31, 0 caresse

167

il flatte
flazrer
il touche

il essaie de le flatter dans
Ie bon sens du poil

il regoit une caresse

il regoit un cilin le chien

32 Bsiffle

103

il arréte

il sovdfle dans un siffle

il fait la circulation avec
son siffler

il tient son siffles

le gendarme fair Je
circulation




items réponses
réponses erreurs réponses réponses périphrases
vides visuelles dominantes non dominantes acceptables
33. Il répare 91 bricoler c'est le garagiste qui a le
boulonner nez dans le mateur
il dépanne va-t-il trouver la panne
il rernonte c’est le mécanicien qui est
dans Ia vojture
c'est up mécanicien qui
est dans le motewr de sa
voiture.
le mécanicien tient une clé
4 fourche dans son moteur
ur mécanicien en train
d’arranger son motews
il fait une révisicn pous sa
voiture
un mécanicien qui fait son
boulot
il travaitle dang sa voiture
il fixe des boulons
34, Elle suce 99 téter son pouce
prendrs son pouce
elle met son pouce dans sz
bouche
elle a & pouce dams ia
‘bouche
une filietie qui mer son
doigt dans sa houche
35, Elle butine g0 une abeille en train de
sucer le miel de ia fleur
elle vient chercher le miel
dans la fleur
elle essaie de récupérer le
pollen
une abeifle en train de
manger dans une flear
elle prend un machin dans
Ia fleur pour manger
elle st en trzin de manger
une zabeille qui vient
manger du miel
elle prend le polter:
une abeille gnr une fleur
qui récolte le miel
eile mange e polien
36. Il amrose 115 donner de quoi boire aux
plantes
37. 11 érangle: 88 il étouffe on Hui serre le cou
il égorge on est en train de Inj serrer
Je kiki
il Iui tord le con
prendre 4 Iz gorge
il se fait attaguer & Ia
gorge
il fui fait un étranglement
il veut Je mer
38. B mange 106 déjexner Ja ¢’est le manger, il & sa
il godite fourchette
il grignote il casse la crofte
il dine un monsieur en tain de
3¢ restaurer faire un repas

Liste des réponses non acceptables :

1. Elle chante : elle cause - elle parle - elle fume

2. Elle lime : il met un pansement - il passe le couteau dans la main - il est en train de
tailler des ongles - il regarde la température - i gratte ses doigts - elle nettoie les ongles
- elle se cure les ongles - elle ronge ses ongles avec une lime - alimer.

3. I monte : il va tomber de 1’échelle - je dirais que c’est un équilibriste, 1’échelle n’est
pas appuyée.

4. 1] aboie ; il éternue - un loup, il fait le loup.

5. Il fauche : il faut - il débroussaille - il béche pour planter - un agriculteur en train de
moissonner - un gargon qui béche dans le jardin. il coupe des fleurs.

6. Il regarde : photographier - il prend un paysage - quelqu’un qui prend des photos de
loin - il vise un paysage - un naufragé qui attend que le bateau arrive le chercher. Un



qui fait des photos a la plage.

7. 11 attache : il est encordé - il amarre son cheval - lier un cheval.

8. 11 boit : un monsieur qui tient un grand verre.

9. I applaudit : c’est Ia clague au théitre - assis 4 regarder un spectacle - des éleves, ils
regardent - le monsieur il est assis et il conduit pas, mais il fait comme si - il est au ciné-
ma - des gens qui vont au spectacle - ils sont assis en train de lire - il fait clac clac dans
un cinéma - des gens, on dirait qu'ils vont regarder le cinéma - quelqu’un qui conduit
un bus - des applandissements - en train de regarder un film - ils attendent la personne
qui va chanter - ils crient - trois messieurs qui sont assis.

10. 11 se gratte : ¢’est un joli loup qui sourit - un beau chien qui 18ve la patte - c’est un
chien qui donne la patte - un renard qui 1&ve sa patte - il fait pipi - un loup qui a mal &
sa patte - un chien qui est sur trois pattes - un loup, il pisse - un chien, il 1&ve sa patte
et fait pipi - le chien, il commence & courir, il a une patte qui bouge - un loup ou un
renard, il regarde il a une patte levée - un loup en train de lever sa patte - un chien, il
regarde - un loup, il monte la jambe.

11. 11 allume : éteindre - il sonne - commuter - il ferme le circuit - il ferme la lumigre.
12. 1l peint : il lave les carreaux - encoller - i} est en train de répandre 1z colle - Ia pein-
ture - un monsieur accroche du linge - Ia peinture sur un mur - il allume quelque chose
- il veut dessiner.

13. Il aiguise : il coupe - il lime un couteau - il lime la lame - il a limé le couteau - un
homme qui scie le couteau pour bien couper - il est en train de tailler un couteau - on
est en train de limer un couteau - ¢limer un bout de bois - il fait laver le couteau. il
coupe du bois - il taille un crayon.

14. 1l pousse : une voiture qui arréte juste devant quelqu’un - un homme qui fait ralen-
tir une voiture - quelqu’un qui arréte une voiture ou qui s’est fait renverser - un mon-
sienr qui essaie d’ouvrir son capot - un gars qui a été renversé par une voiture - un mon-
sieur qui arréte une voiture - le pi€ton essaie de ne pas se faire renverser par la voiture.
15. 11 frappe : un monsieur qui crie.

16. 11 tond : la tonte du mouton - il mesure un mouton ou il attache quelque chose, it
mesure le volume de lalaine - un monsieur gui lave son mouton - une femme qui soigne
ses moutons - il met du produit pour 12 laine - on est en train de coiffer un mouton -
brosser le mouton - en train de mesurer le mouton - il est en train de tirer les plumes du
mouton - peigner ou tisser la laine - il lave son mouton.

17. Elle picore : le poulet est en train de piquer le grain.

18. It déchire : ¢’est une lettre d’amour, il n’est pas content de ce qu’il écrit alors il va
en faire une autre - il a ouvert son livre - on est en train de cramer toul ¢a.

19. 11 rabote : il rApe le bois - riper - il fait lisse le bois - il lisse le bois - quelqu’un
avec du bois qui frotte - un homme en train d’aiguiser du bois - menuiserie, il est en
train de tailler le bois - rabotage d’un plancher - il taille le bois - un menuisier en train
de faire du bois - il scie du bois.

20. 1 descend : 1l a envie de faire pipi - descente d’escalier.

21. Elle se pése : elle n’a pas de quoi étre contente - une pauvre dame qui est absolu-
ment effrayée par son poids.

22. 1 conduit : il est en train d’essayer son siége anto, il est trés mal assis - un monsieur
qui régle son siége de voiture.

23. Elle tricote : elle coud son gilet - il fait la couture - je ne comprends pas, ah ! ¢’est
un tricot - un enfant en train de | fil | avec la laine, coudre - du tricot - il coud.

24. I s’assoit : il se léve de sa chaise - elle a des douleurs.

25. Il répe : il épluche la carotte - il rate une carotte - ¢’est un pot de fleurs, il est en
train de mettre de 'engrais - quelqu’un qui a raboté une carotte - il enlgdve les carottes
- il gratte une carotte - il coche des trucs, il passe son code.

26. Il s’envole : un envol de pigeon - un ciseau qui va se poser sur une branche -

27. B fume : aspirer.

28. Elle ouvre : elle ferme la fenétre - observer - une dame qui ferme sa fenétre - ouver-
ture de la fenétre.




29. Elle balaie : elle [ bali ] - une dame qui [ bali ] le trottoir - une dame en train de
brosser sa maison, ¢’est pas un balai.

30. Il ramone : un jardinier qui plante un arbre - une cheminée, un plombier non un
pompier il retire quelque chose - un gars qui rabote des cheminées ¢’est un raboteur -
il est en train de poser un potcau - ramonage d’une cheminée.

31. 1l caresse : ¢a ¢’est une caresse au chien - un chien qui mord - il met 1a main sur le
col - une main en train d’étendre sur le cou d’un animal.

32. 11 siffle : il a mis la casquette de police - il réfléchit - il va mettre un proces.

33. Il répare : casser sa voiture - I’automobiliste qui est en panne - dévisser, il v a une
clé - il regarde sa batterie.

34. Elle suce : ¢a c’est s’en mordre les doigts - elle lui met 1a main dans la bouche - une
dame qui a je ne sais pas quoi dans la bouche, un ballon non ? elle ronge ses ongles.
35. Elle butine : elle mange les fleurs.

36. 11 arrose : ["arrosage du pot de fleurs.

37. 11 étrangle : il agresse - il lui palpe la gorge - il Iui tite la gorge chez le docteur - il
€coute sa carotide - il a mal a son cou - il ’examine - il porte ses mains & son cou -
étranglement - it se [trGgle]- un médecin qui consulte son patient - le toubib palpe ses
amygdales.

38. 1l mange : il vient de s’étrangler avec un morceau - s’étrangler - il a avalé de tra-
vers.



